

中行建行首度回应“两房”债券问题

称海外债券投资风险仍在完全可控范围之内

◎本报记者 谢晓冬

针对日前有报道称中行持有200亿美元“房利美”和“房地美”债券，中行行长李礼辉23日在出席该行奥运金融发布会期间，以目前正处中期业绩发布缄默期为由未作具体回应，但他表示，中行海外债券投资的风险仍在完全可控范围之内。

同日建行新闻发言人在接受记者采访时则指有关“建行持有70亿美元‘两房’债券”报道与事实严重不符。两家银行一并指出，虽然近期“房利美”和“房地美”因亏损扩大，股票价格下跌较多，但其债券价格却因两大机构可能得到政府救助的预期没有出现明显波动，因此，目前债券持有者尚未面临市值重估的压力与信用违约的风险。

两位高管的表态源于此前有媒体

引用外资投行报告指出，该两家银行可能持有美国抵押贷款机构“房利美”和“房地美”的上述规模的债券。其中，中行被推測持有此类债券规模约占到其总资产的2.6%，建行则为约占其总资产的0.83%。

由于“两房”上周正因次贷危机陷入破产传言，市场一度担心中资银行可能会面临比之前预期更大的投资损失。目前，包括中行、建行在内的国有大型银行都在海外拥有相当规模的债券头寸。

不过，伴随着上周美国政府表态可能会对“两房”出手相救，市场对“两房”债券的信用风险总体判断乐观。瑞银财富管理研究部亚太区主管兼亚太区首席经济分析师浦永灏此前对记者指出，以两个机构目前的资本充足率状况，谈论破产还为时过早。最坏的情况也是将

其国有化，美国政府不会坐视其倒闭，因此对此尚无需过分忧虑。

天相投顾首席金融分析师石磊在接受记者采访时也表示，由于目前尚无法判断几家银行所持两美债券的具体种类和信用等级，风险还很难判断。如果是MBS，违约的风险仍属较低。如果中资银行的策略是持有到期，预计影响也有限。

不过也有专家指出，对此还需保持谨慎乐观。中国社科院金融所金融市场研究室主任曹红辉向记者指出，由于次贷危机已远远不限局在次级贷款领域，而是扩展到包括优质贷款在内的整个信贷领域，正演化成一场信用危机。因此必须注意未来包括信用卡贷款、商业地产贷款、信用掉期合约(CDS)等领域可能发生的震荡，以及由此给银行带来的损失风险。



徐汇 资料图

风投注巨资力挺 金融中介明后年或迎上市密集期

◎本报记者 黄蕾

在上市这一炙手可热的话题上，近来国内金融中介的风头与金融机构相比有过之而无不及。业内人士认为，尤其是在风险投资(VC)与私人股权投资(PE)的注资力挺下，金融中介将在明后两年迎来境外上市密集期。

本报记者昨日从知情人士处获悉，国内保险中介第一股“泛华保险服务集团”(以下简称“泛华保险”)的兄弟公司——泛华金融服务集团(以下简称“泛华金融”)刚刚在内部会议上确定了境外上市计划，将于2010年下半年或2011年上半年正式上市，首选上市地为中国香港，其次是美国。

根据上述人士提供的一份资料显示，这家在国内媒体上曝光度几乎为零的泛华金融，是目前国内创办最早、规模最大的从事零售银行中介服务的企业。它与泛华保险同属泛华联合金融服务集团旗下，泛华联合对旗下两家公司的定位分别为零售银行中介服务(汽车消费贷款及住房贷款等)、保险中介服务。泛华金融的主要股东是投资基金公司国泰财富基金及其管理团队，国泰财富基金分别于2001年、2006年向泛华金融注资数亿元。

上述人士进一步透露称，目前，泛华金融已经悄然筹建起了一支上

市团队，包括总裁室全班人马，即总裁于海峰、副总裁杜兴华、总裁助理钱军，以及由企业内核心部门的多名专业人才组建起来的财务和法律两个专项小组。

事实上，除泛华金融、泛华保险之外，VC与PE的身影在金融中介市场已悄然现身。据记者了解，红杉中国基金、经纬创投、德同中国投资基金等分别投资了众合、华康、车盟等保险中介集团。在风投注资后，这些中介近两年来的业绩扶摇直上，持续盈利能力为其日后上市夯实了基础。

十分熟悉国内金融中介市场的业内人士告诉记者，包括泛华在内的不少中介机构走的都是金融服务集团的路线，旗下控股保险中介、零售银行中介等子公司，以提供金融产品为核心的综合理财服务见长。这种公司结构与发展模式，容易吸引VC与PE的进入。”

风险投资者们从不掩饰他们财务投资者的身份，亦最关注其作为财务投资者所必须解决的安全退出问题。对于他们来说，其所投资的公司成功上市通常是其最自然的退出模式，亦是最理想的赚钱途径。“投资——上市——退出”成为VC与PE盈利的惯有模式。

而盘子小、市场潜力大、利润空间无限的金融中介，无疑是他们投资金融业的首选。沪上一位私募基金业



对VC与PE来说，所投资公司成功上市是最自然的退出模式，亦是最理想的赚钱途径 徐汇 资料图

人士分析说，相比保险公司或银行而言，风投较青睐于投资金融中介尤其是保险中介，因为只要花数千万美元的资本就能拿到控股权、掌握话语权，是关乎他们来日退出通道与退出价格的最重要问题。”这些参股国内金融中介的风投，在上市操作上相当

老练。

在风投注资的诸多保险中介中，泛华保险已率先于去年10月底登陆美国纳斯达克，以1.8816亿美元的融资额摘得“国内保险中介第一股”的头衔。目前已有多家金融中介领域的百万富翁乃至千万富翁将由此诞生。

市时间初步敲定于明后两年。

值得一提的是，这些计划明后两年集中上市的金融中介，已经开始在内部实施了惠及内外勤员工的股权激励计划。一旦实现上市，一批金融中介领域的百万富翁乃至千万富翁将由此诞生。

安徽鼓励银行向县域“布点”

◎本报记者 张侃

金融业一向薄弱的县域地区，如今受到了更多的关注。记者从安徽省银监局获悉，安徽省县域银行业服务创新试点工作方案》，这一政策旨在进一步推进县域经济的改革创新进程，有效发挥银行业支持县域经济发展的作用。

安徽省银监局表示，监管部门鼓励和支持银行业金融机构在条件具备时，将在创新试点县域的措施和经验尽快推广到其他县(市)。

据悉，宁国市、芜湖县、桐城市成为安徽省第一批银行业服务创新试点县(市)。商业银行今后在这些县级城市布点设立机构，可以优先安排或享受一定的鼓励政策。

浦发银行包揽上海银行同业公会考评冠亚军

◎本报记者 石贝贝

记者23日从浦发银行获悉，上海市银行同业公会近期对申报2008年度中国银行业文明规范服务示范单位的46家机构进行“自查自评”，评选出35家机构上报中国银行业协会。浦发银行上海分行辖内的第一营业部、黄浦支行营业部、南汇支行营业部三家机构以高分顺利通过测评，其中第一营业部以103分(其中测评项目得满分100分，特色服务加分3分)位列全市第一名，黄浦支行营业部以102分位列第二名。

光大银行上半年净利润大增近160%

◎本报记者 但有为

在改革重组顺利推进的同时，中国光大银行的业务发展也顺利驶入了快车道。记者7月23日获悉，今年上半年，该行实现净利润64.7亿元，比上年同期增长158.2%。这一业绩增长幅度不仅明显超过了该行2008年净利润43.8%的计划增长率，还创下了该行近几年来业绩增长的最高纪录。

净利润的强劲增长来源于该行净利息收入和中间业务净收入的同

时大增。数据显示，今年上半年光大银行全行净利息收入达到110.6亿元，比上年同期增长38.3%；中间业务净收入11.9亿元，比上年同期增长54%。

截至6月末，该行中间业务净收入占营业收入比例达到9.55%，比上年同期提高0.76个百分点，其中创新业务对中间业务增长的贡献率达到50%。

与此同时，由于在今年上半年集中处置不良资产，光大银行上半年不良贷款率明显下降，资产质量

明显优化。截至6月末，该行不良贷款余额为84.4亿元，比年初下降102.2亿元，不良贷款率为1.85%，比年初下降2.63个百分点。另外，光大银行资本实力大大增强，至今年6月末该行资本充足率达到9.01%，比年初提高1.91个百分点，达到监管要求。

数据还显示，2008年上半年光大银行一般性存款余额达到6288亿元，比年初增长了778亿元，增幅达到14.1%，增长快于往年，市场份额有所提高。贷款余额达到4569亿

元，比年初增长389亿元，增幅9.3%，其中对私贷款比年初增长163亿元，增幅22.7%，贷款结构进一步优化。

截至6月末，除贷款外，光大银行主要经营指标均高于同业平均水平。其中个人贷款增幅达到24.3%，高于同业平均水平15.8个百分点。

银行业分析师认为，光大银行经营数据的改善将有力推动其上市工作。今年上半年，光大银行刚刚完成了上市前的准备工作，并于6月份递交了上市申请。

华泰保险公司

偿付能力充足率超标11.84倍

◎本报记者 卢晓平

23日，记者从华泰保险公司刚刚结束的中期工作会议上获悉，尽管受到自然灾害频发以及整体国民经济和资本市场形势变化的影响，华泰保险公司仍然保持良好的发展势头，实现全面盈利。

最新数据显示，截至6月底，公司累计实现净利润5.23亿元，公司总资产达256.57亿元，净资产达38.07亿元，净资产回报率为13.97%，每股净资产2.75元，偿付能力充足率达到了监管部门规定的11.84倍，连续12年保持偿付能力充足率超过标准10倍以上。

同时，上半年华泰的保费收入持续稳定增长，增长率高于全国财险平均增长率5个百分点，投资收益率也较目标市场基准高5个百分点以上。

瑞再宣布中国团队管理层

◎本报记者 卢晓平

23日，瑞士再保险公司宣布了其中国团队管理层的任命。据悉，此次任命是瑞士再保为在中国实现业务加速增长所采取的重要举措，目的是加强现有客户关系和服务并开发新客户，同时促进该地区保险业的发展。

陆勤被任命为瑞士再保北京分公司总经理，兼财产及意外险中国业务负责人。身兼双重职责的陆先生负责客户服务项目的开发和执行，以及分公司的经营管理。他从吉隆坡调任，自2003年就一直负责瑞士再保马来西亚分公司的各项工作。

富力图(Reto Brosi)被任命为中国区意外险负责人。他自新加坡调任，在新加坡时担任财产及意外险东南亚业务负责人。

据理解，两人的任命将在得到相关监管机构批准后于2008年9月1日前生效。

外资行不良贷款料“隐匿”于小企业贷款

◎本报记者 石贝贝

较之今年年初，外资银行的不良贷款余额、比率等均呈“逆势上升”趋势。渣打、星展等外资法人银行也相继传出不良贷款上升的传闻。尽管一位外资法人银行人士指出，“整体外资行不良贷款率变动数值较小、不值得关注”，但外资银行不良贷款产生于何类业务还是在业内引发了猜测。

外资法人银行的不良贷款到底产生在哪里？经多位银行人士分析判断，外资行不良贷款或“隐匿”于小企业贷款业务。

据银监会近日发布数据，今年上半年外资银行不良贷款余额和不良贷款率分别为38.4亿元、比年初增加6.3亿元，

不良贷款率0.50%，比年初上升0.04个百分点。而业内传闻指出，渣打银行小企业无抵押贷款的坏账率较高。星展银行在今年6月的不良贷款总额较5月出现增长。

渣打银行(中国)个人银行总裁叶杨诗明此前接受记者采访时表示，渣打已加入央行征信系统，可以借此更加详细考察小企业客户信贷状况，同时表示渣打将继续支持内地各城市小企业无抵押贷款业务。

而昨日星展银行(中国)发来的新闻稿中则指出，截至今年6月底，该行在内地的不良贷款较去年年底明显下降。“这是我们在企业在行业贷款领域的丰富经验和一直以来对风险管理的严格控制的肯

定。”星展银行(中国)行政总裁刘淑英说。

事实上，外资法人银行开展全面人民币业务不久，就纷纷开始高调推出多种中小企业融资服务，以抢占市场份额。目前，渣打、花旗、汇丰、星展等多家外资法人银行均有为中小企业服务的专业团队、主打融资服务产品等。

对于外资行不良贷款之出处，一位大型外资法人银行人士向记者分析，首先，理论上不会出现在个人银行业务中。外资行目前个人银行业务多以高端客户财富管理为主，个人住房按揭贷款就整体规模而言较小，且主要针对原有高端客户；其次，在企业贷款中，中小企业贷款所产生不良贷款的概

率较高。然而，汇丰、花旗等大型外资行在衡量中小企业客户时均采用年营业额2000万元、3000万元人民币以上的标准。“这一标准其实相当高，很多时候都可以不算作中小企业了。”

或受类似因素影响，渣打小企业无抵押贷款业务更因起点、标准较低，其不良贷款率高等传闻在业内频频被提及。

就信贷业务所处行业而言，某总部在东南亚的一家外资法人银行人士透露，小型外资法人银行在国内开展信贷业务，多会集中于某些行业，比如房地产等。而大型银行信贷业务的行业分布则更为广泛一些，比如分行业授信、行业企业再细分授信等。